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Méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 1003 personnes, 
représentatif de la population française 
âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de la personne 
interrogée) après stratification par région 
et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré en ligne 
du 25 au 31 mars 2025.

Notes de lecture : 

Indiquent des écarts significatifs entre sous-cibles par rapport à la moyenne des 
réponses de la cible concernée.

Ces symboles indiquent respectivement les baisses et les hausses significatives au 
seuil de 95% par rapport à la dernière mesure.

2 2
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Les Français anticipent une société toujours plus marquée par l’individualisme, la recherche de réussite personnelle 
et le repli sur soi.

Ils ont une vision du civisme orientée vers la notion de respect : respecter les règles de vie en collectivité, respecter 
les autres, préserver l'environnement. Le savoir-vivre est l’élément central.

Même s’ils reconnaissent avoir commis quelques incivilités, les Français sont nettement plus indulgents avec eux-
mêmes qu’avec les autres en matière de niveau de civisme.

Les symboles nationaux et républicains sont importants pour une majorité de Français, notamment pour les 
personnes âgées et les sympathisants de droite et du centre.

Les Français relèguent au second plan l’engagement sur le terrain, mais sont une majorité écrasante à vouloir de 
l’investissement local pour les écoliers : ils manifestent par exemple un soutien massif au Passeport du civisme.

L e s  e n s e i g n e m e n t s  c l é s  d e  l ’ é t u d e
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Opinions sur la 
citoyenneté

A
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14%

15%

16%

20%

22%

30%

44%

86%

85%

84%

80%

78%

70%

56%

Le pronostic sur le devenir de la citoyenneté dans les années à venir
Question : A votre avis, vers quel type de citoyenneté notre société se dirige-t-elle dans les années à venir ? Va-t-on vers… ?

Plus d’indifférence à l’égard d’autrui en général 

Plus de volonté de s’enrichir et de réussir individuellement 

Un regain de la vie associative 

Plus de vigilance à l’égard des hommes politiques 

Plus de transparence et de démocratie grâce aux médias 

Plus de contrôle des citoyens sur les hommes politiques 

Plus de participation des citoyens à la vie publique 

Plus de respect des autres 

Plus d’attention portée aux intérêts collectifs 

Un repli individualiste 

Plus d’indifférence à l’égard des hommes politiques 

Plus de spectacle et de désintérêt envers la chose publique à cause des médias 

Plus d’emprise des intérêts économiques et financiers sur les hommes politiques 

Plus d’indifférence des individus à l’égard des évènements de la vie publique 

Janvier 

2018

Mai 

1998

83% 75%

85% 78%

76% 56%

74% 69%

71% 63%

64% 62%

47% 61%

12

Sondage CSA Opinion pour Libération et la LDH.
Etude Ifop pour Ouest France, menée auprès d’un échantillon de 1 003 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 2 au 3 janvier 2018, selon la méthode des quotas.

1
2
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Le pronostic sur le devenir de la citoyenneté dans les années à venir – 
Focus sur l’âge

Question : A votre avis, vers quel type de citoyenneté notre société se dirige-t-elle dans les années à venir ? Va-t-on vers… ?

79%

65%

70%

63%

66%

79%

35%

75%

74%

73%

68%

70%

71%

44%

84%

87%

87%

83%

79%

76%

61%

92%

91%

90%

82%

82%

71%

57%

90%

93%

86%

90%

81%

60%

66%

Plus de volonté de s’enrichir et de réussir individuellement

Plus d’indifférence à l’égard d’autrui en général 

Un repli individualiste

Plus d’indifférence des individus à l’égard des évènements 
de la vie publique 

Plus de spectacle et de désintérêt envers la chose
publique à cause des médias

Plus d’emprise des intérêts économiques et financiers sur 
les hommes politiques 

Plus d’indifférence à l’égard des hommes politiques 

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

% en fonction de l’âge
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Les actions considérées comme indispensables pour être un bon citoyen
Question : Chacune des actions suivantes vous paraît-elle indispensable ou pas indispensable pour définir ce qu’est un bon citoyen ?

Janvier 
2018

Mai 
1998

97% 98%

91% 93%

95% 95%

82% 85%

90% 89%

87% 88%

67% 67%

55% 48%

34% 47%

13% 21%

7% 7%

95%

89%

87%

85%

83%

82%

62%

47%

32%

13%

11%

Respecter les règles de vie commune dans les lieux publics

Respecter les autres, quelles que soient leurs origines

Préserver l’environnement  

Payer ses impôts

S’informer sur ce qui se passe dans son pays  

Voter

Se tenir au courant de la vie politique locale

Se mobiliser sur un problème local, participer à une manifestation 
d’intérêt local  

Participer aux activités d’une association  

Appartenir à un syndicat

Militer dans un parti politique

Réponses « Indispensable » 
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Le jugement sur la qualité de vie
Question : Diriez-vous… ?

15%

Total  
« NON »

33%

85%

Total 
« OUI »

67%

Qu'il fait bon vivre là où vous vivez 

Qu'il fait bon vivre en France 

24%

14%

61%

53%

11%

25%

4%

8%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout

88%

80%

Rappel
Janvier 2018
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Le jugement sur la qualité de vie – Focus « Il fait bon vivre en France »
Question : Diriez-vous… ?

77
62 56 63

79

77 74 72
81

92

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% en fonction de l’âge

69

77

73

89

79

45

69

France insoumise

Parti socialiste

Les Ecologistes

Renaissance

Les Républicains

Rassemblement National

Sans sympathie partisane

% en fonction de la proximité politique

57

59

70

Catégories populaires

Professions intermédiaires

Catégories supérieures

% en fonction de la profession

60 56 67 75 82

Cat. pauvre Cat. modeste Classe moy.
inf.

Classe moy.
sup.

Cat. aisée

% en fonction du niveau de vie

76

65

65

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

% en fonction de la catégorie d’agglomération

74

57

70

57

En couple sans enfant

En couple avec enfant(s)

Vit seul(e) sans enfant

Vit seul(e) avec enfant(s)

% en fonction de la situation familiale

Focus TOTAL Oui
« Il fait bon vivre en France »

(Ensemble : 67%)

Rappel Janvier 2018
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Les domaines dans lesquels le citoyen peut agir plus efficacement que l'Etat
Question : Parmi les domaines suivants, quels sont ceux dans lesquels le citoyen peut agir plus efficacement que l’État ?

50%

36%

22%

20%

18%

16%

10%

7%

7%

La propreté d’un quartier / d’une commune 

La sécurité d’un quartier / d’une commune 

Le soutien aux malades

Le soutien scolaire aux élèves en difficulté

La lutte contre la pauvreté

La préservation du patrimoine

La lutte contre le handicap

La réinsertion de personnes en difficulté

L’aide aux personnes en recherche d’emploi 

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

LFI PS Les 
Ecologistes Renaissance Les 

Républicains RN

37% 53% 69% 62% 56% 51%

11% 27% 25% 53% 42% 48%

29% 27% 18% 18% 41% 18%

20% 29% 28% 17% 19% 14%

17% 17% 18% 12% 11% 15%

8% 17% 17% 12% 8% 13%

8% 10% 13% 3% 10% 12%

28% 4% 3% 8% 1% 5%

11% 4% 9% 8% - 11%
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Définition et 
perception des 

niveaux de civisme

B
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La définition du civisme
Question : Selon vous, faire preuve de civisme c’est surtout… ?  En premier ? En second ?

67%

24%

9%

95%

75%

30%

Respecter les règles de savoir vivre

Respecter les institutions et les symboles
nationaux

Être engagé au service de sa communauté

En premier

Total des citations*

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et 
plus

93% 89% 94% 99% 94%

55% 61% 70% 84% 88%

52% 50% 36% 17% 18%
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L’évaluation du niveau de civisme des Français et de son propre niveau de 
civisme

Question : Sur une échelle de 1 à 10, comment évalueriez-vous le niveau de civisme 
des Français ?

Merci de mettre une note allant de 1 à 10, 1 signifiant que le niveau de civisme des Français est 
extrêmement faible et 10 qu'il est extrêmement élevé. Les notes intermédiaires vous permettent de 
nuancer votre jugement.

38%

44%

15%
3%

Moins de 5

De 5 à 6

De 7 à 8

9 et plus

5,0 /10

5%

14%

55%

26%
Moins de 5

De 5 à 6

De 7 à 8

9 et plus

7,5 /10

Question : Sur une échelle de 1 à 10, comment évalueriez-vous votre niveau de 
civisme ?

Merci de mettre une note allant de 1 à 10, 1 signifiant que votre niveau de civisme est extrêmement 
faible et 10 qu'il est extrêmement élevé. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre 
jugement.

Le niveau de civisme est extrêmement faible

1 10
Le niveau de civisme est extrêmement élevé

Le niveau de civisme des Français Son propre niveau de civisme

Moins de 35 ans : 5,5
Plus de 35 ans : 4,8

Catégorie aisée : 5,4
Catégorie pauvre : 5,3

Symp. Renaissance : 5,6
Symp. RN : 4,4

Moins de 35 ans : 7,2
65 ans et plus : 7,8

Catégorie aisée : 7,9
Catégorie pauvre : 7,1

Symp. Droite : 8,2
Symp. Gauche : 7,2
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Le niveau de civisme de sa génération par rapport à celle qui vient après
Question : Vous personnellement, diriez-vous que le niveau de civisme de votre génération… ?

60%

18%

22%

est supérieur à celui de la génération 
qui vient après vous 

est inférieur à celui de la génération 
qui vient après vous 

ni supérieur ni inférieur à celui de la génération 
qui vient après vous 

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et 
plus

34% 37% 61% 70% 71%

27% 31% 19% 12% 12%

39% 32% 20% 18% 17%
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L'augmentation de l'agressivité verbale perçue dans différents contextes
Question : Depuis la fin de la pandémie de COVID-19, avez-vous observé une augmentation de l'agressivité verbale dans les différents contextes ci-dessous ?

78%

78%

76%

70%

41%

25%

22%

22%

24%

30%

59%

75%

Dans le débat politique

Sur les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, Instagram, etc.)

Dans l’espace public (rues, transports en commun, etc.) 

Dans les médias (télévision, radio, presse écrite)

Dans le cadre professionnel

Dans le cadre familial

Oui Non
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L’association de différents comportements à des incivilités
Question : Pour chacun des comportements ci-dessous, indiquez s’il constitue à vos yeux une incivilité.

Merci de mettre une note sur une échelle de 1 à 4, 1 signifiant que cela ne constitue pas une incivilité et 4 qu'il s'agit d'une incivilité majeure. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement.

Total  
« FAIBLE INCIVILITÉ »

Total 
« FORTE INCIVILITÉ »

Manquer de respect aux représentants de la force publique 

Insulter quelqu’un sur la voie publique 

Taguer les espaces publics 

Uriner sur la voie publique 

Ne pas ramasser la crotte de son chien 

Mentir sur sa déclaration d’impôts 

Frauder dans les transports en commun 

Jeter un mégot 

Dépasser les limites de vitesse 

Cracher par terre 

Stationner sa voiture en dehors des stationnements autorisés 

Payer au « black », c’est-à-dire avoir recours à du travail non déclaré 

88%

85%

81%

76%

75%

73%

67%

66%

60%

58%

57%

46%

12%

15%

19%

24%

25%

27%

33%

34%

40%

42%

43%

54%

59%

51%

48%

44%

36%

35%

29%

30%

20%

27%

19%

19%

29%

34%

33%

32%

39%

38%

38%

36%

40%

31%

38%

27%

9%

13%

16%

20%

22%

23%

29%

30%

35%

36%

38%

38%

3%

2%

3%

4%

3%

4%

4%

4%

5%

6%

5%

16%

4 - Très grande incivilité 3 -Grande incivilité 2 - Petite incivilité 1 - Pas une incivilité

Fraude

Dégradation de 
l’espace public

Agressivité
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Les différentes incivilités déjà mises en œuvre par les Français – 
Base Ensemble

Question : Et pour chacun des comportements ci-dessous, indiquez ceux qu’il vous est déjà arrivé d’adopter ?

Dépasser les limites de vitesse 

Stationner sa voiture en dehors des stationnements autorisés 

Payer au « black », c’est-à-dire avoir recours à du travail non déclaré 

Cracher par terre 

Jeter un mégot 

Frauder dans les transports en commun 

Insulter quelqu’un sur la voie publique 

Uriner sur la voie publique 

Ne pas ramasser la crotte de son chien 

Mentir sur sa déclaration d’impôts 

Manquer de respect aux représentants de la force publique 

Taguer les espaces publics 

28%

8%

9%

9%

9%

5%

5%

4%

3%

1%

1%

1%

39%

33%

26%

23%

17%

21%

17%

16%

10%

7%

5%

4%

19%

41%

44%

55%

29%

52%

65%

63%

29%

76%

81%

73%

14%

18%

21%

13%

45%

22%

13%

17%

58%

16%

13%

22%
Oui, plusieurs fois Oui, une ou deux fois Jamais Non concerné

Total 
« OUI »

67%

41%

35%

32%

26%

26%

22%

20%

13%

8%

6%

5%
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Les différentes incivilités déjà mises en œuvre par les Français – 
Base Concernés

Question : Et pour chacun des comportements ci-dessous, indiquez ceux qu’il vous est déjà arrivé d’adopter ?

Dépasser les limites de vitesse [86%] 

Stationner sa voiture en dehors des stationnements autorisés [82%]  

Jeter un mégot [55%] 

Payer au « black », c’est-à-dire avoir recours à du travail non déclaré 
[79%] 

Cracher par terre [87%] 

Frauder dans les transports en commun [78%]  

Ne pas ramasser la crotte de son chien [42%] 

Insulter quelqu’un sur la voie publique [87%] 

Uriner sur la voie publique [83%] 

Mentir sur sa déclaration d’impôts [84%]  

Manquer de respect aux représentants de la force publique [87%] 

Taguer les espaces publics [78%]  

33%

10%

17%

11%

11%

7%

6%

5%

5%

1%

1%

1%

45%

40%

30%

33%

26%

26%

24%

20%

19%

8%

6%

5%

22%

50%

53%

56%

63%

67%

70%

75%

76%

91%

93%

94%
Oui, plusieurs fois Oui, une ou deux fois Jamais

Total 
« OUI »

78%

50%

47%

44%

37%

33%

30%

25%

24%

9%

7%

6%

Base : Aux « concernés », soit […]% de l’échantillon
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Les différentes incivilités déjà mises en œuvre par les Français – RECAP
Question : Et pour chacun des comportements ci-dessous, indiquez ceux qu’il vous est déjà arrivé d’adopter ?

83%

69%

52%

36%

22%

17%

Au moins une incivilité

Au moins deux incivilités

Au moins trois incivilités

Au moins quatre incivilités

Au moins cinq incivilités

Aucune incivilité

Moyenne

3,6 incivilités / 12

Homme : 4,2
Femme : 3,0

Catégorie pauvre : 4,7 25-34 ans : 4,3
65 ans et plus : 3,0
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6%

22%

5%

20%

13%

8%

26%

26%

67%

32%

41%

35%

88%

85%

81%

76%

75%

73%

67%

66%

60%

58%

57%

46%

Comportements adoptés Forte incivilité

Manquer de respect aux représentants de la force publique 

Insulter quelqu’un sur la voie publique 

Taguer les espaces publics 

Uriner sur la voie publique 

Ne pas ramasser la crotte de son chien 

Mentir sur sa déclaration d’impôts 

Frauder dans les transports en commun 

Jeter un mégot 

Dépasser les limites de vitesse 

Cracher par terre 

Stationner sa voiture en dehors des stationnements autorisés 

Payer au « black », c’est-à-dire avoir recours à du travail non déclaré 

RECAPITULATIF – Incivilités perçues VS Comportements adoptés
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Le sentiment que les crimes graves ne sont pas punis assez sévèrement 
comparés aux délits mineurs 

Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec cette affirmation :

« On a parfois l’impression que les crimes graves ne sont pas punis assez sévèrement alors que des délits mineurs (petit excès de vitesse par exemple) est synonyme 
d’amende systématique. »

58%

34%

5% 3%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord 

92%
des Français 

sont d’accord 

avec cette affirmation

43 46
60 65 61

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% en fonction de l’âge

50

53

49

43

68

76

53

France insoumise

Parti socialiste

Les Ecologistes

Renaissance

Les Républicains

Rassemblement National

Sans sympathie partisane

% en fonction de la proximité politique

Tout à fait d’accord
58%
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Le degré d'implication dans la vie de sa commune
Question : Vous considérez-vous impliqué dans la vie de votre commune ?

6%

30%

49%

15%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

36%
des Français 

se considèrent

impliqués dans la vie 

de leur commune

42

31

Homme

Femme

% en fonction du sexe

35
51

36 31 33

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% en fonction de l’âge

45

50

49

53

35

28

30

France insoumise

Parti socialiste

Les Ecologistes

Renaissance

Les Républicains

Rassemblement National

Sans sympathie partisane

% en fonction de la proximité politique

TOTAL Oui
36%
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La capacité à donner du temps par mois pour sa commune

Question : Seriez-vous prêt à donner un peu de temps tous les mois pour votre 
commune (en faisant du ramassage de déchets, des collectes alimentaires, en 
assistant à des conseils municipaux, etc.) ?

54%

46%

Oui Non

26% 27% 26%
21%

Moins de 3 heures De 3 à 4 heures De 5 à 9 heures 10 heures et plus

Moyenne

7,3 heures / mois

Question : Combien d'heure par mois pourriez-vous consacrer à votre commune ?

Base : A ceux qui sont prêts à donner un peu de temps tous les mois pour leur commune, 
soit 54% de l’échantillon

54%
des Français 

seraient prêts à donner 

du temps tous les 

mois pour leur

commune

Diplôme supérieur : 73%
Pas de diplôme : 40%

Catholique pratiquant : 78%
Sans religion : 47%

Symp. Renaissance : 66%
Symp. RN : 43%
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Actions et acteurs 
favorisant le civisme

C
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20%

11%

7%

3%

4%

4%

4%

4%

53%

58%

47%

35%

32%

22%

20%

11%

18%

23%

34%

43%

44%

41%

44%

41%

9%

8%

12%

19%

20%

33%

32%

44%

Tout à fait exemplaire Plutôt exemplaire Plutôt pas exemplaire Pas du tout exemplaire

L'exemplarité perçue sur le plan civique de différents acteurs
Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que leur comportement est exemplaire sur le plan civique ?

Total  
« PAS EXEMPLAIRE »

Total 
« EXEMPLAIRE »

Les forces de l’ordre 

Les maires 

Les sportifs 

Les animateurs TV 

Les élus dans leur ensemble 

Les ministres 

Les parlementaires (députés et sénateurs) 

Les influenceurs sur les réseaux sociaux 

73%

69%

54%

38%

36%

26%

24%

15%

27%

31%

46%

62%

64%

74%

76%

85%
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L'exemplarité perçue sur le plan civique de différents acteurs – 
Focus sur l’âge

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que leur comportement est exemplaire sur le plan civique ?

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Forces de l'ordre Maires Sportifs Animateurs TV

Élus Ministres Parlementaires Influenceurs

Total 
« EXEMPLAIRE »

% en fonction de l’âge
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L'adhésion à différentes affirmations sur les médias et les réseaux sociaux
Question : Plus précisément, s’agissant des médias et des réseaux sociaux, avec laquelle des deux affirmations suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

17%

83%

Les réseaux sociaux jouent un rôle positif dans la
promotion du civisme et de la civilité en France

Les réseaux sociaux contribuent à fracturer la société
française

26%

74%

Les médias jouent un rôle positif dans la
promotion du civisme et de la civilité en France

Les médias contribuent à fracturer la société
française

83%
des Français 

pensent que les réseaux 

sociaux contribuent à 

fracturer la société

74%
des Français 

pensent que les médias 

contribuent à fracturer la 

société

62 66
86 91 92

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% en fonction de l’âge

61 71 77 77 76

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% en fonction de l’âge
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Le sentiment que les sportifs devraient ou non chanter la Marseillaise lors 
des compétitions

Question : Parlons maintenant des sportifs. Pensez-vous que, pour les sportifs représentant la France dans les compétitions internationales, chanter la Marseillaise devrait être… ?

50%

30%

20%

Obligatoire

Fortement encouragé

Ni imposé, ni encouragé

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et 
plus

24% 37% 55% 57% 56%

53% 34% 25% 23% 30%

23% 29% 20% 20% 14%
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L'adhésion à l'apprentissage et au chant de la Marseillaise à l'école
Question : Et seriez-vous favorable ou opposé à ce que la Marseillaise soit plus généralement apprise et chantée à l’école ?

45%

42%

8%
5%

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé

87%
des Français 

sont favorables à 

l'apprentissage et 

au chant de la 

Marseillaise à 

l'école 

30 36 44 46 54

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% en fonction de l’âge

10

44

32

47

71

63

38

France insoumise

Parti socialiste

Les Ecologistes

Renaissance

Les Républicains

Rassemblement National

Sans sympathie partisane

% en fonction de la proximité politique

Très favorable
45%
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La meilleure manière d'enseigner les cours d'éducation civique à l'école
Question : S’agissant des élèves, pensez-vous que les cours d’éducation civique doivent… ?

30%

25%

45%

Se dispenser en classe en priorité

S’incarner par des actions civiques dans leur 
commune en priorité 

Autant l’un que l’autre 
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L'adhésion à la participation obligatoire à des commémorations nationales 
pour les écoliers

Question : Seriez-vous favorable ou opposé à ce que la participation à des commémorations nationales soit rendue obligatoire pour les écoliers ?

19%

52%

23%

6%

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé

71%
des Français 

sont favorables à la 

participation 

obligatoire à des 

commémorations 

nationales

42

76

65

76

88

79

69

France insoumise

Parti socialiste

Les Ecologistes

Renaissance

Les Républicains

Rassemblement National

Sans sympathie partisane

% en fonction de la proximité politique

TOTAL Favorable
71%
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L'adhésion à différentes affirmations sur le drapeau français
Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?

13%

Total  
« PAS D’ACCORD »

21%

87%

Total 
« D’ACCORD »

79%

Plus globalement, il devrait y avoir 
systématiquement le drapeau français sur les 

façades des bâtiments publics 

Il devrait y avoir systématiquement le drapeau 
français sur les façades des écoles 

44%

38%

43%

41%

9%

17%

4%

4%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord
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Le sentiment que le Passeport du civisme devrait être généralisé en France
Le Passeport du civisme est un guide ludique et pédagogique pour les élèves de CM2, qui les incite à réaliser des actions civiques et solidaires tout au long de l'année scolaire, 
avec à la clé la remise d'un diplôme lors d'une grande cérémonie. Aujourd'hui, il est mis en œuvre à la demande des maires (environ 400 en France).

Question : Pensez-vous que ce type d’initiatives devrait être généralisé autant que possible en France ?

41%

49%

7% 3%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

90%
des Français 

ont le sentiment que le 

Passeport du civisme 

devrait être généralisé 

en France

23

38

47

57

54

51

29

France insoumise

Parti socialiste

Les Ecologistes

Renaissance

Les Républicains

Rassemblement National

Sans sympathie partisane

% en fonction de la proximité politique

Oui, tout à fait
41%
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Les actions menées par les enfants dans le cadre du Passeport du civisme 
jugées les plus importantes 

Question : Parmi les actions menées par les enfants dans le cadre du Passeport du civisme, quelles sont les 3 qui vous paraissent les plus importantes pour développer leur citoyenneté ?

53%

44%

33%

27%

25%

25%

17%

16%

15%

13%

13%

Sensibiliser aux gestes de premiers secours

Organiser des nettoyages de quartier

Rendre visite à des personnes âgées

Participer à des actions en soutien aux personnes en situation du handicap

Participer à des actions de sécurité routière

Planter des arbres

Participer à des projets de valorisation du patrimoine local

Participer à des collectes alimentaires

Participer à des commémorations

Assister aux conseils municipaux ou aux réunions publiques

Visiter les monuments historiques de sa commune

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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La personnalité qui représente le plus la France lors de cérémonies 
d’ouverture d’évènements sportifs

Question : Enfin, parmi les personnalités présentes lors de cérémonies d’ouverture d’évènements sportifs en France, laquelle représente le plus la France à vos yeux ?

25%

19%

19%

11%

9%

8%

4%

3%

2%

Teddy Riner

Emmanuel Macron

Zinedine Zidane

Jean Dujardin

Marie-José Pérec

Vianney

Tony Parker

Philippe Katerine

Aya Nakamura
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Les principaux 
enseignements

03
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Les pr incipaux enseignements          (1/3)

Une inquiétude croissante sur le devenir de la citoyenneté
Interrogés sur l'évolution de la citoyenneté, les Français livrent un pronostic plutôt pessimiste : ils sont 86% à penser que notre société se dirige vers 
davantage de volonté de réussite individuelle et d'enrichissement personnel, 85% à anticiper une indifférence généralisée à l'égard d'autrui, et 84% à prévoir 
un repli individualiste. Ce pronostic s'accompagne de la crainte d'une indifférence croissante envers la chose publique, nourrie par la médiatisation 
excessive et la superficialité des débats : 80% anticipent un désintérêt accru des citoyens pour les affaires collectives, et 78% accusent les médias de 
transformer la politique en spectacle.

Ce diagnostic est particulièrement prégnant chez les plus âgés, qui perçoivent davantage le repli sur soi et le désintérêt pour la chose publique. D’ailleurs, 
60% des Français jugent leur propre génération plus civique que celle qui les suit, un chiffre qui atteint 71% chez les 65 ans et plus. A l’inverse, les jeunes se 
montrent un peu moins alarmistes, laissant entrevoir une ouverture vers un rapport renouvelé à la citoyenneté.

Plus inquiétante encore est l’évolution de l’opinion publique dans le temps sur ces indicateurs puisque l’essor de l’individualisme et le désamour pour la vie 
de la cité sont nettement plus pronostiqués que par le passé (entre +11 pts et +28 pts selon les items).

Le civisme face à la défiance institutionnelle et médiatique
La montée de l'agressivité verbale est un symptôme fort du malaise civique : les Français la perçoivent massivement dans les débats politiques, sur les 
réseaux sociaux, dans l'espace public, et dans les médias (plus de 70%). Ils estiment que les réseaux sociaux et les médias sont des facteurs de division : 
respectivement 83% et 74% pensent qu'ils fracturent davantage la société qu'ils ne favorisent le civisme.

Cela s’accompagne d'une perte de confiance envers les élites politiques. Si les forces de l'ordre (73%) et les maires (69%) sont relativement jugés comme 
exemplaires, les élus (36%), les ministres (26%) et les parlementaires (24%) semblent perçus comme peu inspirants sur le plan civique.
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Une vision du civisme principalement orientée autour du respect (des règles, des gens)

Les pr incipaux enseignements          (2/3)

Pour la majorité des Français, le civisme se matérialise avant tout par des règles de savoir-vivre : 95% estiment que c’est l’incarnation première du civisme, 
devant le respect des institutions (75%) ou encore l’engagement pour sa communauté (30%). Ainsi, être un bon citoyen, c'est d'abord respecter les règles de 
vie en collectivité (95%), respecter les autres quelles que soient leurs origines (89%), et préserver l'environnement (87%). Payer ses impôts (85%), s'informer 
sur l'actualité (83%) et voter (82%) sont également jugés essentiels.

En revanche, les formes traditionnelles de l'engagement politique sont largement reléguées au second plan : seuls 13% considèrent qu'appartenir à un 
syndicat est indispensable pour être un bon citoyen, et 11% qu'il faut militer dans un parti politique. L’engagement communautaire attire toutefois davantage 
les jeunes que leurs aînés.

Cette conception du civisme reflète une approche plus comportementale que militante : on attend du citoyen qu'il soit respectueux, responsable, discipliné 
et informé, mais pas nécessairement acteur de la vie publique.

Une auto-indulgence sur son niveau de civisme, couplée à une vision très critique des autres
Malgré cet attachement affiché aux règles, les Français reconnaissent avoir eux-mêmes transgressé certaines normes. En moyenne, ils cumulent 3,6 
comportements inciviques sur 12 listés, avec une différence marquée entre les hommes (4,2) et les femmes (3). Dans le détail, les incivilités les plus 
courantes concernent la voiture - le dépassement des limitations de vitesse (78% des conducteurs l’ont déjà fait) et le stationnement non autorisé (50%) – et 
les comportements les moins considérés comme non citoyens (jeter un mégot, cracher par terre, payer au black).

Pour autant, les personnes interrogées s’autoévaluent positivement en termes de civisme : ils s'accordent ainsi une note moyenne de 7,5/10, mais 
n’attribuent que 5/10 à leurs concitoyens ; une indulgence envers soi couplée à une sévérité envers les autres révélatrice d’un climat de défiance mutuelle, 
qui peut compliquer le sentiment d'appartenance à un collectif partageant les mêmes valeurs.
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Les pr incipaux enseignements          (3/3)

Un civisme incarné aussi par le respect des symboles et des institutions, même si cette vision divise davantage 
Au-delà des règles de savoir vivre, les Français affichent un attachement fort aux symboles républicains et à leur transmission (c’est la deuxième incarnation 
du civisme, 75%). Près de neuf sur 10 d’entre eux se déclarent favorables à l’apprentissage et au chant de la Marseillaise à l'école (87%) et près des trois 
quarts approuvent la participation obligatoire des écoliers aux commémorations nationales (71%). 

Dans le même temps, ils sont également très nombreux à souhaiter la présence du drapeau français sur les bâtiments publics (87%) et les écoles (79%).

Des résultats sans appel mais traversés par des clivages d’âge (les plus âgés y étant plus favorables) et surtout de proximité partisane, les interviewés au 
centre ou à droite de l’échiquier politique jugeant bien plus positivement ces initiatives que ceux positionnés à gauche.

Au troisième plan : l’engagement des citoyens dans la vie locale... Sauf pour les écoliers !

Comparativement au respect des règles et des institutions, l’engagement au service de sa communauté est moins perçu comme une preuve de civisme 
(3ème incarnation, 30%). Dans les faits, c’est également la définition de la citoyenneté la moins mise en œuvre : 36% des Français se considèrent impliqués 
dans la vie de leur commune (44% chez les moins de 35 ans), et 54% se disent prêts à consacrer un peu de temps chaque mois à des actions civiques 
locales (en moyenne 7,3 heures) pour des activités comme des collectes alimentaires, du ramassage de déchets ou la participation à des conseils 
municipaux. 

Pour autant, en manifestant un soutien massif au Passeport du civisme (90% des Français pensent que ce type d’initiatives devrait être généralisé autant 
que possible en France) et notamment aux actions de proximité qu’il promeut, les interviewés plébiscitent, pour les écoliers, un civisme de de terrain, 
concret, et solidaire. Les activités encouragées (premiers secours, nettoyage de quartier, visite aux personnes les plus isolées) révèlent ainsi une vision du 
civisme fondée sur l'entraide, la responsabilité et l'engagement local plus que sur une vision nationale et patriotique (par exemple : la participation aux 
commémorations, la visite des monuments historiques sont des activités bien moins plébiscitées).
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